

三打平阳城

山丹

四一二大屠杀后，在国民党浙江省政府的指挥下，浙南地区也很快陷入了血雨腥风之中。4月15日，温独支遭到国民党反动军警破坏，被迫停止活动。17日，平阳国民党右派在省防军驻平阳警备连支持下发动政变，抓捕平阳农民协会骨干，通缉共产党员、国民党左派和革命群众。在白色恐怖笼罩下，共产党员游侠、施味辛、游馥等人被迫转入农村隐蔽或向外地转移，张培农、叶廷鹏、吴信直等人则转移到城南雾洋下和江南环川一带，继续坚持斗争。



农盐民武装夜袭平阳

面对国民党右派的疯狂镇压，为营救被捕农运骨干，夺取武器武装自己，扩大革命力量，在1927年4月下旬至6月中旬之间，平阳的共产党员和平阳县农民协会三次组织力量，积极进行反击。平阳是浙江最早开展革命武装斗争的地区之一。

1927年6月上旬，张培农、施味辛、游馥、叶廷鹏、吴信直、林珍等人，汇集在江南新安环川农民协会，举行秘密会议。会议决定，组织农盐民武装，攻打平阳县城，赶跑国民党右派，夺取平阳政权。环川会议在国民党右派背叛革命，疯狂镇压平阳革命力量的时候，确定了武装斗争、夺取政权的方针，是一次十分重要的会议。

环川会议结束后，张培农等分头向宜山、白沙、钱库等地农民协会传达了会议决定，并就攻城战斗作了组织部署。

6月17日，江南农盐民武装300多人在张培农等带领下，化装成小贩、商人等，暗中携带大刀、长矛、火药枪等原始武器，

分成若干小队，从各地秘密出发。傍晚时，他们分批从方岩下渡过鳌江，陆续来到县城坡南一带，计划在天黑后绕小路翻过东门山，潜入东门柑园隐蔽。再等到深夜时，由东门转至北门，设法诱骗守城的省防军打开城门，突然发起攻击。

18日凌晨2时许，队伍按计划沿东门山向东门移动。由于这支农盐民武装是一支临时组织的队伍，缺乏作战经验和严密的组织纪律，因此在上山时，很快就暴露目标被城内哨兵发现了。城楼哨兵立即向山上打了一枪。农盐民队伍一枪响动，就用火药枪向城内反击，惊动了守军。守军立即紧闭四处城门，集中火力向东门山上射击。由于双方火力对比悬殊，战斗渐渐对农盐民武装不利。在战机已失的危急关头，张培农、林珍断然下令撤退。队伍顺着山脊边打边撤，连夜分散回到江南各地。

轰轰烈烈的大革命失败了，革命力量受到了极大的损失，但平阳县农民协会组织的农盐民武装夜袭平阳的战斗，显示了平阳人民不畏强暴、勇于反抗的革命精神。夜袭平阳是浙江革命武装斗争的先声之一。它揭开了浙南农民武装暴动的序幕，为后来平阳人民建立革命武装埋下了种子。

县委的建立和平阳暴动

在大革命失败极为严峻的形势下，中共中央于1927年8月7日在湖北汉口召开了紧急会议，史称八七会议。会议着重批判了陈独秀的右倾错误，总结了大革命失败的教训，讨论了党的工作任务，确立了实行土地革命和武装起义的方针。中国革命从此开始了由大革命失败到土地革命战争兴起的历史性转变。1927年9月下旬，党中央派王若飞到浙江传达八七会议精神。12月3日，中共浙江省委制定了《浙江目前工农武装暴动计划大纲》，提出了立即组织武装暴动的任务，并确定浙南温州等地为全省暴动中心地带。

1928年1月，中共浙江省委特派员郑馨来到温州，找到了分散在永嘉、瑞安、平阳等地的党员骨干。1月20日下午，郑馨召集永嘉、瑞安、平阳3县党的骨干，在瑞安县城关召开会议，传达和贯彻八七会议精神及《浙江目前工农武装暴动计划大纲》精神。会议决定，将各地农会、工会改为赤色农会、赤色工会，同时组织和训练工农武装，准备武装暴动。会议要求，尽快建立中共永嘉、瑞安、平阳县委，领导开展斗争。平阳共产党员游侠参加了会议，并在会上被指定为平阳党的负责人。

2月，中共平阳县委成立，直属浙江省委领导，游侠任县委书记。中共平阳县委的建立，标志着平阳革命事业开始有了统一领导，平阳新民主主义革命进入了一个新的发展阶段。

3月，中共浙江省委增派林平海、王屏周前来温州，协助郑馨工作，加紧暴动准备。林平海、王屏周随即召集永嘉、瑞安、平阳三县党的负责人及有关人员，在永嘉县上河乡开会，秘密商讨浙南联合武装暴动计划。会上，成立了浙南联合暴动总指挥部，统一领导永嘉、瑞安、平阳三县联合大暴动。林平海负责平阳县暴动的组织领导工作。

经过一段时间的准备之后，6月19日夜，林平海在平阳县云岩乡（今属苍南县）三峰村鲸头山内庵基堂，主持召开永嘉、瑞安、平阳三县党的联席会议，讨论浙南革命形势和暴动计划，商定永嘉、瑞安、平阳三县联合暴动的日期。林平海、王屏周、林去病、雷高升（施德彰）、游侠、林珍、游馥、叶廷鹏、吴信直、陈步全等50多人出席会议。会议决定：（一）永嘉、瑞安、平阳三县统一时期联合大暴动，攻打县城，夺取政权；（二）铲除贪官污吏、土豪劣绅，没收其财产；（三）发动贫雇农，组织农民



1927年6月19日，农民赤卫队攻打平阳城队伍曾隐藏在县城东门山

协会，建立苏维埃政权。

鯤头山会议结束后，平阳成立了暴动领导小组，林平海、游侠任正副组长，林珍、游馥、叶廷鹏、吴信直、陈步全等人为成员。领导小组下设攻城指挥部，林珍任指挥。

领导小组成员分头行动，进行武装暴动的准备工作。吴信直在江南沿海的白沙一带，组建了300余人的农盐民暴动队伍，由吴信直、方式惠负责。林珍在江南的湖前、云岩和南港的繁枝等地，组织了300人左右的农民暴动队伍，由吴传稿、陈金妹、陈大同负责。游馥、叶廷鹏等在万全一带，组建了300多人的农民暴动队伍，由叶廷鹏负责。陈步全在县城内秘密组织搬运工人作内应。林平海、游侠奔走于江南、万全等地，进行联络与检查督促。

这次暴动的计划，是从平阳县城的东门、西门和南门攻入城内。叶廷鹏率领的万全农盐民暴动队伍，负责进攻东门；吴信直、方式惠率领的江南农盐民暴动队伍，负责进攻南门；吴传稿、陈金口、陈大同率领的农盐民暴动队伍，负责进攻西门。林平海随万全农盐民暴动队伍行动。攻城指挥部设在万全练川乡下薛村（今属郑楼镇），各路队伍均以红布系领为标志，以“红师”为联络口号，定于6月27日午夜时分，以西门外半山坳的黄氏宗祠放火为号，发起进攻。待暴动胜利后，在县城南门天主堂宣布成立苏维埃。

6月27日傍晚，万全、江南、南港等地的农盐民武装暴动队伍1000余人，在林平海、叶廷鹏、吴信直、吴传稿等率领下，分三路向平阳县城疾进。叶廷鹏率领的万全农盐民暴动队伍，在练川迎学洋集中后，开赴县城，埋伏在东门外的柑园里。吴传稿、陈金妹、陈大同率领的江南、南港农民武装暴动队伍，从湖前等地乘船过江，开往县城，隐蔽在九凰山中。吴信直、方式惠率领的江南农盐民武装暴动队伍，在浦南的南丰仓五福殿附近集中后，由于方岩下没有渡船，遂沿江绕道过渡，因而没能在规定时间赶到埋伏地点。

当时，平阳县县城的是国民党陆军第一三五旅所属第七连，驻地在北门城隍庙，城外坡南广福宫有税警武装——巡缉队。该队辖两个排，五六十人，有50支木壳枪。此外，城内大街土地堂设有联合检查站，内驻陆军第七连与巡缉队的联合巡哨队。北门公安局内有警察45名。根据这一情况，红十三军在攻打平阳县城之前，政委金贵真首先赶往平阳，欲通过关系，策反驻平阳县的国民党部队。

5月15日，胡公冕率红十三军军部和一军团主力及黄岩红军游击队战士等900多人，从永嘉表山出发，经青田进入瑞安。20日下午，金贵真不幸在温州被捕牺牲。22日下午，红一团在瑞安桐田洋与杨德芝率领的瑞安北区游击队六七百人会合。23日晚，军部、红一团与瑞安北区游击队一起，从瑞安桐田渡过飞云江，进入仙降，与李朝里率领的瑞安南区游击队二三百人会合，并在仙降大殿进行了攻打平阳县城的战前动员。

24日清晨，红十三军军部率一团黄岩红军游击队和瑞安北区、南区游击队，从仙降出发，分两路向平阳县城进发。左路由胡公冕率军部和一团董祖光部、青田补充营、黄岩红军游击队及瑞安南区游击队，经山皇、湖头、平瑞塘河，开往平阳县城北门；右路由雷高升率一团主力三个大队及瑞安北区游击队、经石塘岭，过沙岗，直奔平阳县城西门。平阳县委书记吴信直、缪家桥支部书记叶廷鹏等率平阳红军游击队400余人前来接应。上午7时多，红十三军和各地游击队兵临平阳城下，三面包围了平阳县城的东、西、北门。

军部部署：一团主力胡协和、谢文侯部攻打西门，杨德芝率瑞安北区游击队配合进攻；一团一部在南门城外岭旁埋伏，防止驻广福宫巡缉队增援；团部雷高升驻西门城外。章华率一团青年补充营攻打北门，吴信直、叶廷鹏、张培农率平阳红军游击队，李朝里率瑞安南区游击队配合进攻。一团董祖光部攻打东门。胡公冕率军部驻东门城外，指挥攻城战斗；戴元谱率黄岩红军游击队随军部行动。

上午9时，军部下令攻城，红军和游击队迅速从北门、西门突进城去。从北门进城的部队迅速攻下了公安局，击溃公安警察，缴获了十几支木壳枪。另一队直扑土地堂，在大街十字街口同联合巡哨队相遇，发生战斗。红一团从西门入城后，直接包抄城隍庙驻军连部。但十字街口的枪声已惊动该连。该连急忙撤出城隍庙，向城外山上退去，却在城外被雷高升所率部队截住，于是仍

东门柑园的万全农盐民暴动队伍的一名哨兵被警察巡逻队发现。巡逻队当即开枪，暴动队伍哨兵中弹牺牲。

暴动队伍听到枪声，立即从柑园内冲出来，当场砍死了两名警察。其余警察逃回城内报警。林平海见目标已经暴露，下令提前燃火，发出攻城信号。叶廷鹏率队从东门攻城，吴传稿、陈金妹、陈大同率队从西门攻城。吴信直、方式惠率领的江南农盐民暴动队伍由于绕道，赶到南门时，攻城战斗已经打响，遂匆忙发起进攻。守城军警紧闭城门，居高临下，集中火力向城外暴动队伍猛烈射击。暴动队员的武器大多是大刀、长矛，只有少数火枪、火炮，几经冲锋，未能破城。激战一小时许，叶廷鹏右肩中弹，方式惠身负重伤。为避免过大损失，林平海决定撤退，率暴动队伍向宜山方向退去。撤退过程中，暴动队员汤志清不幸被俘。城内守军由于

天黑，未予继续追击。

是晚同时进行的永嘉、瑞安农民武装暴动，也因种种原因而告失败。

次日拂晓，国民党省防军一个连包围了设在练川下薛的暴动攻城指挥部。暴动队员杨公亮、李荣生、周士元三人不幸被捕，被解送至省防军第四团团部。

联合暴动失败后，平阳暴动领导人林平海在赴温途中，被国民党便衣跟踪逮捕，7月1日牺牲于温州紫福山麓。林平海是温独支早期五名党员之一，他的牺牲是浙南革命的重大损失。江南暴动队员的武器大多是大刀、长矛，只有少数火枪、火炮，几经冲锋，未能破城。激战至中午时分，突然下起了大雨，红军和游击队的火药枪被雨水淋湿后不能发火，但红军战士和游击队毫不退却，纷纷举起

旧退回城里。

一团、南区游击队、平阳游击队冲进县政府衙门，当场抓获国民党县长叶燕荪，后不慎被其越墙逃走，仅夺来县政府大印。

红军战士冲进县政府仓库，缴获了五支步枪。另一支红军队伍则冲进监狱，打开牢门，释放了被抓群众。

退回城里的国民党军队上了城楼。他们凭借精良武器，居高临下，用猛烈的火力封锁了城门。红十三军部分火枪队和子枪队被拦在城门外，不得进城。国民党军则在城楼机枪掩护下，抢占了城隍庙街、太平坊、弓桥头等制高点，集中火力向红军反击。

激战至中午时分，突然下起了大雨，红军和游击队的火药枪被雨水淋湿后不能发火，但红军战士和游击队毫不退却，纷纷举起

战斗打响时，驻广福宫的巡缉队队长一排在江南宜山镇庄宗械斗，留守部队的巡缉队员听到枪声后，因情况不明，不敢进城，待到下午接到报警，才知道是红军攻城，于是开始进城搜查。其一个排从南门冲锋扫射而进，另一个排从崩崩的城墙墙脚而上，与驻军两面夹击红军，战场形势顿时逆转。

在敌强我弱、腹背受敌的不利情况下，红十三军军部下令各部队从北门撤出。戴元谱部在东门山上举起机枪射击，吸引城楼上守军火力。军部又派宋大虎、胡协和部突入城内往返冲杀，掩护战士往城外撤退。经过几次冲锋，城内战士大部分撤了出来，但仍有大量瑞安游击队被困在城里难以冲出。雷高升遂组织敢死队，亲自用木板撞开西城门，率队再次冲进城去，救出了被困的部分游击队队员。

突围后，红军和游击队分两路向永嘉楠溪方向撤退。胡公冕、雷高升率谢文侯、胡协和部200余人，经瑞安寺村、马屿、高楼、营前、大穴、九都、黄坦底、海口转向永嘉；董祖光率300余人经瑞安高湖、青田方山退至楠溪。瑞安北区游击队100多人则在



攻城烈士遗体埋葬地



原攻城指挥部宋家洋房



攻城战士使用过的兵器



围攻指挥部遗址纪念亭